



На родине русского флота

В трёх километрах от города Переславля-Залесского, Ярославской области, на южном берегу Плещеева озера, расположена историческая усадьба «Ботик».

На этом месте в 1688—93 гг. Пётр I построил специальный двор, где сооружались корабли для переславской флотилии. До настоящего времени сохранились канал, идущий от Плещеева озера к горе, и спуск, по которому спускали на воду готовые суда.

В каменном помещении расположен Петровский музей — музей первого русского флота. Здесь хранятся: бот «Фортуна» — один из первых кораблей петровской флотилии, снасти — рули, мачты, блоки, якоря, остатки парусов, корабельные пушки, футляр от подозрной трубы Петра I.

Перед зданием стоит мраморный памятник-обелиск, на котором высечен грозный указ Петра I — по существу первый в России закон об охране старины. В этом указе говорится:

«Указ воеводам переславским.

Надлежит вам беречь остатки кораблей, яхт и галеры, а буде опустите, то взыскано будет на вас и на потомках ваших, яко пренебрёгших сей указ.

Пётр в Переславле в 7-й день февраля 1722 года».

Но плохо берегли переславские воеводы остатки первого русского флота. В 1783 году большой пожар уничтожил всю петровскую флотилию.

Петровская флотилия на Плещеевом озере сыграла огромную роль в истории русского военно-морского флота. От Переславля идут пути к разгрому сильнейшего в то время военно-морского флота Швеции во время сражения летом 1714 года при Гангуте.

В историческую усадьбу «Ботик» для осмотра краеведческого музея приезжает много экскурсантов и туристов. Для них читаются лекции об истории русского флота с последующим осмотром Петровского музея и всех исторических мест парка.